Konfidenzintervalle - Giite einer Umfrage
Schlufl von der Stichprobe auf die Gesamtheit - Schlufl von der Gesamtheit auf die Stichprobe

In der Zeitung: “Der Tagesspie-
gel” in der Ausgabe vom 27.09.
1998 befand sich die nebenste-

hende Tabelle. ! it Datum @ 2y

Sie zeigt Ergebnisse von Um-
fragen (ungefahr eine Woche vor
der Wahl, in Form von Prozent-
sdtzen) verschiedener Meinungs-
forschungsinstitute zu den Wahl-
chancen von Parteien, die zur
Bundestagswahl 1998 angetreten
sind.

1) AuBern Sie sich zu der
Moglichkeit zu beurteilen:
Welches ist das geringste,
welches das grofite prozen-
tuale Ergebnis, mit dem die
einzelnen Parteien auf Basis
der Umfragen mit einer Sicherheitswahrscheinlichkeit von
95,5% bei der Wahl rechnen konnten. AuBern Sie sich zu der
Problematik, dass in der Tabelle die GroBe der jeweiligen Stich-
probe nicht angegeben ist.

Nebenstehend ist das vorldufige, amtliche Endergebnis der Bun-
destagswahl 1998 dargestellt (Quelle wiederum: “Der Tagesspiegel”).

2) Beurteilen Sie vor dem Hintergrund des tatsdchlichen Ergeb-
nisses die Giite der vorherigen Umfragen. - Weichen die Umfra-
geergebnisse signifikant von dem tatsidchlichen Ergebnis ab? -
Wenn ja, benennen Sie mogliche Ursachen.

Die notwendige GroBe der Stichprobe:

Wenn wir von einer Sicherheitswahrscheinlichkeit von 95,5% ausgehen wollen, so miifite im Fall 2), dem
Schlufl von der Gesamtheit auf die Stichprobe (die tatsdchliche Trefferwahrscheinlichkeit p ist bekannt),

unser (relatives) Stichprobenergebnis = in einer 2-2- Umgebung um p liegen, d.h.:
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Wir wollen die Intervallldnge, d. h. die Genauigkeit des Stichprobenergebnisses (in Abhéngigkeit von n)
abschétzen.
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3) Untersuche, ob die Umfrageergebnisse fiir die CDU, bei Voraussetzung der Trefferwahrscheinlichkeit
von p = 35,1% einen CDU-Wihler zu befragen, einem Stichprobenumfang n = 2000 und der ge-
forderten Sicherheitswahrscheinlichkeit von 95,5%, ungewdhnlich sind. Wenn ja, was konnten
mogliche Ursachen sein.

Bei Aufgabe 1), dem Schlufl von der Stichprobe auf die Gesamtheit besteht das grundséatzliche Problem,
dass man die tatsichliche Trefferwahrscheinlichkeit nicht kennt und damit2-< nicht berechnen kann.

a) Wir denken uns eine (noch unbekannte) Trefferwahrscheinlichkeit p, so definiert, dass der rechte Rand

der 2-3-Umgebung um p,. das Stichprobenergebnis ist: Wir sagen dann: “p, ist die kleinste Wahr-

scheinlichkeit, die mit dem Stichprobenergebnis auf dem 95,5% - Niveau vertriglich ist”.

b) Wir denken uns eine (noch unbekannte) Trefferwahrscheinlichkeit p, so definiert, dass der linke Rand

der Z-E-Umgebung um p, das Stichprobenergebnis ist: Wir sagen dann: “p, ist die grote Wahr-

scheinlichkeit, die mit dem Stichprobenergebnis auf dem 95,5% - Niveau vertraglich ist”.

¢) [ px; Py ] heiBt Konfidenzintervall (Vertrauensintervall) fiir das Stichprobenergebnis > bzw. die

relative Haufigkeit h,.

Die Intervalllinge des Konfidenzintervalls ist: 2-% 4 0.2

n

Beachte: Die Genauigkeit des Stichprobenergebnisses hat nichts mit der Sicherheitswahrscheinlichkeit von 95.5% zu tun,
im 2-2-Intervall zu sein.
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Wir wollen nun konkret das Konfidenzintervall fiir das Stichprobenergebnis der SPD: “39,5% Stimmen-
anteil” - bestimmen.

2 o P Cop) 395
k /2000 1000
1000-p, + \/2000-pk - 2000-p, = 395
2000-p, - 2000-p. = 156025 - 790000-p, + 1000000-p;

1002000-p, - 792000-p, + 156025 = 0
b2 792000 156025
1002000 * 1002000

= p, = 39,52% - 2,18% = 37,34%

b) b - 2.\/pg'(l-pg) ._ 395
¢ J2000 1000
1000-p, - \/2000-pg - 2000-p; = 395
2000-p, - 2000-p,; = 156025 - 790000-p, + 1000000-p,

1002000'ng - 792000-p, + 156025 =0
2 792000 156025

P 1002000 Pe 1002000

= p, = 39,52% + 2,18% = 41,70%

Auf Grund des Umfrageergebnisses von 2 Meinungsforschungsinstituten (bei einem angenommenen
Stichprobenumfang von n = 2000) konnte die SPD mit einer Sicherheitswahrscheinlichkeit von 95,5% mit
mindestens 37,34% und hochstens 41,70% der Stimmen rechnen.

4) Beurteile den Rechenweg mit seinen einzelnen Schritten; kdnnte man sich nicht Arbeit sparen? - Ist das
Konfidenzintervall symmetrisch zum Stichprobenergebnis? - Welchen EinfluB3 hitte eine kleinere
(groBere) Stichprobe auf die Rechnung bzw. die Endaussage?




